

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Viernes 1.º de Enero
 PRECIOS DE ABONO
 España 25
 Extranjero (Unión Postal) 30
 Número suelto 5 cts.
 Id. atrasado 10

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

Final trágico.

Una muela de dolor ha contraído la desdentada boca del año que ha desaparecido pocas horas ha. Ha tenido el 1908 un final trágico; un cataclismo ha puesto terrible omega á las efemérides del año que ha muerto. El grito de espanto de inmensas multitudes ha llenado el espacio: grito de agonía escapado de millares de infelices al ser aplastados por la riente tierra italiana, en uno de sus estremecimientos característicos.

La ciudad de Mesina ha sido otra vez triturada por el terremoto; Regio su ciudad fronterera, yace también bajo el peso de la destrucción.

Toda Italia se ha conmovido, levantándose en socorro de sus hermanos de la Sicilia y de la Calabria. De todo el mundo llegan palabras de conmiseración para los infelices que han encontrado la muerte bajo los muros de sus viviendas, en sus propios lares, como hace más de un siglo la encontraron sus predecesores en esas ciudades movilizadas, de cielo diáfano, tan diáfano que sirve de espejuelo para atraer á ellas, con engañosa placidez, á los que tarde ó temprano han de formar en la lista de las víctimas de su veleidoso suelo.

Palma va á recibir en breve la visita de algunos buques de la nación hoy enlutada por los terremotos. A los hijos de Italia que llevarán á nuestras aguas el pabellón amigo, no ha de faltarles la expresión de nuestros sentimientos por la espantosa desgracia que los aflige; que encuentren aquí quien una sus oraciones á las suyas para el alma de tantos desgraciados; y si algún dispendio pensaban realizar nuestras autoridades ó nuestros centros de recreo en obsequio de los marinos italianos, sea el óbolo de la caridad isleña que sirva para mitigar en parte tanta desventura como aflige al diezmado pueblo italiano.

Esta, creemos, es la mejor acogida que puede dispensarse, en los momentos actuales, á los marinos italianos.

El mercado de África.

Hace algún tiempo, á raíz de reunirse en Zaragoza el Congreso africanista, lamentamos no hubiesen encontrado el apoyo necesario las gestiones de nuestra Cámara de Comercio para realizar un viaje de exploración comercial á los puertos del Norte de África y de la costa de Marruecos bañada por el Atlántico. El Estado ha centralizado su protección en el Centro Comercial Hispano-Marroquí.

Este organismo para llevar á la práctica los fines de su existencia hace un llamamiento al comercio y á la industria nacionales para que envíen sus muestrarios á dicho centro, á fin de comenzar una activa propaganda de la producción española en Marruecos.

En otro lugar de este número va detallada la invitación del Centro Comercial Hispano-Marroquí. Llamamos sobre ella la atención de nuestros fabricantes para que no desperdicien esa ocasión, que ningún gasto les representa, para poner en contacto sus manufacturas con el consumidor, productos; naturalmente, que tengan racional salida en los mercados africanos.

LITERATURA MALLORQUINA

Poesías de Juan Alcover

Nada más simpático ni más grato, para esta envejecida pluma periodística, que el inaugurar las notas bibliográficas de año nuevo anunciando la inminente publicación de un libro sabrosísimo, de mérito singular, de los que forman época, y cuya aparición hay que marcar con piedra blanca. Hecha queda á estas horas la impresión, húmeda aún la tinta, de los rostreros pliegos del volumen novel, que no tardará muchos días en exhibir sus pulcras y elegantes cubiertas en el aparador de las librerías. El nombre de su autor, escueto y sin encomios (que para nada necesi-

ta) será el mejor emblema y dará la medida más cabal de su valía literaria.

Juan Alcover, nuestro exquisito poeta, que comparte indiscutiblemente con el insigne Costa y Llobera la primacía y el más encumbrado lugar de nuestra poesía renacida, ha seleccionado sus rimas en la materna lengua, y nos las ofrece reunidas en este libro cuya noticia anticipamos.

Consolidado quedará su renombre, y con creces. Creo poderlo afirmar con seguridad absoluta.

La tradición poética mallorquina, lejos de interrumpirse, se afirma y va adelante, lozana, gloriosa, triunfal, añadiendo un fuerte eslabón á la aurea cadena.

Lo más valioso y granado de la fina labor poética de Juan Alcover, queda encerrado en las páginas de este libro.

No es temprana eflorescencia primaveral la que contiene. Es el fruto sazonal

de la madurez, dulce y sabroso. «Carta por tí» dice, para denominar afirmativamente, hay, es, sición sola, t acuse de ins el oca el esp dres. Si e con si am percib rra el confun la tran tes, el idifica En dres dictar tuosa, da de quiene te, el y ded Costa ger, á a Nog río, á rimas nas in sa ind vó pa tras. La otra, seccion ción m de un tre e como legenc alegór das co cuyos ver un ofusca La y del lib su car y severo aquel aparta das y lectura verjur bibliofil tada y tribuy fructuó bro y res de La e barcel ta, y á y Muu estampa

Buen comienzo de año y albricias al autor, y á cuantos aman ó cultivan nuestra literatura.

Nada más grato para mí que anticipar á vuela pluma esta nota bibliográfica, á buena cuenta.

M. OBRADOR.

DE LA VIDA

Un año más

Suenan las doce campanadas d'en Figuera, lentas, desgranándose sobre la ciudad tranquila.

¡Un año más! El espíritu se sobrecoje. El fantasma de la vida lo invade, y la duda como cruel zarzapazo de la realidad desgarrar las livianas esperanzas acariciadas.

Hay que seguir luchando; hay que fingir calor de vida bajo la nieve de medio siglo.

Pensar en el mañana, es para la impresión bohemia, una inútil tortura.

Como una cinta de cine pasan ante nuestros ojos fatigados, todos los sueños del año, cuyo de profundis contarán las doce campanadas lentas

que se desgranar sobre la ciudad tranquila.

El año 1908 se nos antoja un año negativo.

Hemos presenciado el asesinato de un Rey y un Príncipe joven cuyos cadáveres destrozados por el plomo contemplé, cubiertos de camelias arrancadas á los bosques de Cascaes que se espejean en el Tajo.

El Parlamento alemán ha cerrado el paso á las iniciativas internacionales del Kaiser de los bigotes atusados, anulando su política personal.

Alemania después de Sedán cede ante Francia y húndese su pólvora seca y embota sus espadas afiladas para someter el litigio de los legionarios desertores de Casablanca al Tribunal arbitral de la Haya.

Austria rasga el tratado de Berlín obra de Bismark y se apodera de Bosnia y Herzegovina, mientras los esclavos de Bulgaria sacuden la tutela turca, en el momento que la juventud

mano, sin poder contener su emoción díjéronme así:

—¿Sabe V el que experimento ha ido muy bien? ¡la radiotelefonía es un hecho cumplido! Cogido de buenas á primeras con esta grata exclamación, tardé algo en orientarme, y después de haberles oído largamente, les persuadí luego de que tratándose de cosa tan importante, no era ya posible ocultar el descubrimiento al público, pues la sociedad tiene derecho á ser informada cuanto antes de los acontecimientos que cooperan á su progreso.

Los hermanos Lamberto y Azeglio Pineschi, de Pomarance, en la provincia de Pisa—ambos jóvenes—el primero podrá contar 26 años y algunos más el segundo—residen en Roma, desde mucho tiempo. Lamberto es un electricista que trabaja por su cuenta desde jovencito. Azeglio es oficial telegrafista. Los dos apasionadísimos por los estudios de electrici-

aparatos que están ahora en construcción y de los cuales pronto podremos servirmos.—Y para implantar dos estaciones radiotelefónicas en correspondencia mútua, ¿se requerirían muchos gastos?—Sí, una crecida suma, que, por lo demás, puede variar según el espacio que haya de mediar entre las estaciones. Mas nosotros, por ahora solamente construiremos una estación transmisora y otra receptora. Con los aparatos que actualmente poseemos, no iremos á grandes distancias, pero ellos servirán para confirmar nuestros descubrimientos, y para que podamos decir con satisfacción que todo lo hemos hecho nosotros mismos, sin ayuda financiera de nadie.

—Y de hecho, ¿nadie sabe nada de vuestro descubrimiento?—La telefonía sin hilos ha sido intentada por muchos en Alemania, Inglaterra, los Estados Unidos de América y

¡nosotros aún más! Los primeros fueron hechos en Italia, en sistemas completamente nuestros y con buenos resultados, pero no más allá de unos metros. Eran experimentos de poca importancia, aprovechándose de la elasticidad del agua ó de la electricidad. En Alemania se hicieron buenas pruebas de telefonía sin hilos, pero de la luz como medio de transmisión. Todos estos sistemas, eran seguros, y por consiguiente prácticos y comerciales. La mejor prueba de ello es que han sido abandonados, y hoy están en el período de experimentación, pues?...

—Nosotros afirmamos con toda seguridad haber sido los primeros en descubrir el sistema de ondas hertzianas para la transmisión del sonido.—Y, naturalmente, después de una prueba pública y realización de vuestros aparatos. Claro está, y pronto; pocas cosas que es menester hacer para ir lo más lejos posible, que es... lo que vosotros queréis.

L. MONTERO.

CIENCIA DE HOY

Juguetes

Con un amigo sobre cuestiones de ciencia, el paso de una chiquilla que se me vino al grageo que dan la ciencia y la suma distinción que hizo descender de la ciencia intelectual. Con ella más bien algarabía que hablar, expresó la niña que nuestro amigo escribiera á los Reyes Magos para ella un sin fin de juguetes, un bebé rubio con ojos y que dijera pa-

extrañase la demanda, pero con que se hacia de la ciencia para el paso de los juguetes por este planeta, punto que no era aún ciencia; pero apenas formulación, la chiquilla inpetuosa con toda la firmeza de las revoluciones ricas, y repletas con la gracia de moigereza con que entra-

ma que te diga que contrariando los deseos que me expuso el amigo:—No me hace la precedencia de los juguetes que una leyenda puebla la prodigalidad de los juguetes, pero se hace la desgracia de nuestra infancia ya no es la de la infancia; muy al contrario, se hace reflexivo y positivo, nuestros hijos traen heredado el caudal de experiencia que nrs procuró nuestra senectud; el espíritu de la generación de mañana tendrá pleno dominio de precisión crítica.

—Amigo mío, tienes razón; el secreto de la realidad del vivir, con toda su complejidad, es poseído hoy aún en los albores de la conciencia, descartando la candidez, que era deleite y encanto de la edad infantil.

—Buceando en el alma de las generaciones que llegan, se hace un cargo de que son esencialmente egoístas y materializadas; ya oíste lo que pidió mi chiquilla: muchos, muchísimos juguetes y además, y cual si fuera cosa aparte, un bebé rubio...

—En esos muchos juguetes, veo encarnado el deseo de satisfacer un capricho egoísta ó un estímulo de la vanidad; lo del bebé, bien pudiera ser anticipo del instinto maternal.

—Ya conoces aquel aforismo vulgar que afirma que los niños revelan en sus preferencias por los juguetes, sus inclinaciones y su destino.

—Sí; conozco la sobada teoría del sentido trascendental que todo juguete encierra, pero también te digo que si los niños escogen los juguetes

según sus gustos; los gustos de los niños se forman según los juguetes que se les proporcionan.

—Yo quisiera ver únicamente en los juguetes un producto de artificialidad ó cuando más un objeto sentimental que hablara al corazón de los pequeños; pero, amigo mío, eso es soñar, pasaron ya aquellos tiempos en que la infancia vivía en un paraíso encantado, del que salía para entrar en los campos donde la vida es lucha y donde encontrar, entretenimiento en los juguetes, fuera la mayor de las complacencias.

Pedro FERRER GIBERT.

DE BARCELONA

Después del centenario

Toca á su término el año 1808, centenario de la guerra de la Independencia. Se cerró la Exposición de Zaragoza; han acabado los festejos conmemorativos. Nadie habla ya de la interesante fecha. La expectación del público se ha desvanecido por completo. Antes de que un olvido total arrastre ese episodio, ¿no convendrá dedicarle un comentario de despedida?

Alemania conmemoró también el mismo recuerdo, en la forma distinta de la conmemoración española. Allí se celebró una derrota material, inaudita y sin precedentes, de la que surgió el ansia implacable de la rehabilitación. Allí se inauguró un monumento para perpetuar la memoria del desastre y evocar los días lúgubres de Austerlitz, aurora y preludio de un asombroso desquite.

De la humillación brotó un manantial de energía silenciosa y fecunda. La adversidad tocó los corazones y templó la voluntad de toda una raza, elevándola á la región de entusiasmo supremo. Cuanto había de corrupción, de molición, de escepticismo patriótico en aquellas clases directoras, convirtieronlo en sentido heroico las generaciones siguientes, que surgieron maravilladas entre la apoteosis metafísica de Hegel y la apoteosis artística de Wagner. Hace un siglo justo que Fichte fecundaba dolorosamente el alma de su pueblo con los Discursos á la nación alemana, y convertía en levadura de redención las hieles del oprobio y la impotencia.

Y Alemania tomó el camino largo para evitar rodeos y llegar con seguridad y más deprisa al término del viaje. No pidió á las convulsiones de la política pura más que lo estrictamente necesario para su obra, cifrándola casi entera en la transformación individual. Más que á modificar las formas externas y adjetivas, dedicóse todos los esfuerzos á operar sobre el contenido de la nación, á transformar y robustecer la primera materia: el individuo, el ciudadano. No se dejó engañar la conciencia pública por esos vanos espejismos que ofrecen la felicidad emanada exclusivamente de una carta, de un estatuto, de una constitución, de una palabra sonora. Ellas carecen de valor substancial y de eficacia creatriz. No pueden sacar e nihilum una civilización, una cultura, una prosperidad económica, allí donde el tejido social no las haga previamente posibles.

El mismo espectáculo de la civilización en sus formas más completas y eminentes, y la misma desigualdad de su distribución en Europa y América, dicennos que aquella coexiste con la República federativa, con la unitaria con la Monarquía templada y hasta con un Imperio feudal. A la inversa; hay que reconocer que las instituciones políticas en teorías más perfectas no han conseguido arraigar ni una sombra de civilización en pueblos indóciles y que no se resuelven á capacitarse por sí mismos.

De esta manera, la Germania victoriosa de nuestros días ha celebrado el centenario de la Alemania amorfa, humillada é insconstituida de 1808 con el himno callado de su propia grandeza actual, más elocuente que todas las proclamas, arengas y derrames oratorios. Ella ofrece el gran ejemplo moderno de las redenciones colectivas. Toda ella es hija de contrición y remordimiento. En ella reconocemos á la obra maestra del sacrificio expiatorio y del culto á la voluntad; en ella saludamos á la primogénita de la disciplina correctora y hallamos el ejemplo fortificante y sublime de la enmienda.

«Que ha tenido la suerte de poseer honores providenciales?» Nadie lo discute. Mas falta saber si esos genios hubieran podido madurar en otro país y si eran producto y condensación y resultante de las aptitudes de aquella raza, mejor que regalos del cielo, casuales y providos. Tanto deben los alemanes á los amargos días del cautiverio, del cual salieron purificados y engrandecidos, que pueden ahora colmarlo de bendiciones y celebrarlo sin bochorno con estatuas, arcos y trofeos de final victoria.

Muy otra era la situación de España ante el mismo centenario. España no conmemoraba una derrota definitiva ni una humillación material. España recordaba una lucha obstinadísima, una serie interminable de victorias y derrotas que tuvieron por resultado la expulsión definitiva del extranjero. La raza no contestó aquí con la reacción, á largo plazo, de la constancia, del estudio, de la preparación para un futuro desquite. Contestó con la reacción inmediata del alzamiento y de la guerra; guerra teológica, tanto, por lo menos, como guerra de independencia territorial; guerra instintiva y espontánea, afortunada en manos de guerrilleros y cabecillas, desgraciadísima casi siempre en manos de cau-



y destina á vus aranya fugir ja d'aqueix desterro d'amargures y d'engany, per volar ab gran prestesa al hermosíssim Palau, estatge que Deu destina als sedents de caritat, allá en les regions divines, hont la vida celestial es vida que may s'acaba, y es font de vida eternal. Antoni GELABERT Y CANO. Selva y Dezembre de 1908.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

El Telefono sin hilos Los hermanos Pineschi autores del nuevo aparato para resolver el problema de la radiotelefonía, con cuya amistad me honro hace ya más de un año, me habian hablado de sus estudios con aquella expansión sincera y ardorosa que presagia la seguridad del éxito. Desde entonces acá, pocas otras veces nos habiamos visto y de su secreto no habiamos hecho mención. Volví á encontrarme con ellos ayer, siempre juntos, como de costumbre, y estrechándome afectuosamente la

ellos de jerarquía oficial ó al tomar pretensores técnicas a la moderna; guerra de bisoños sin instrucción de armamento abigarrado é inverosímil, de general «No importa» guerra sin dinero y casi sin cartuchos, que bastaban a proclamar un pobre alcalde de Mostoles y un palleter en las plazuelas de Valencia y que debía concluir bajo la dirección extranjera de Wellington.

Si, considerada retrospectivamente, ha sido más provechosa la derrota a los alemanes que el esfuerzo marcial a los españoles. Aquí, la resistencia heroica hasta el agotamiento; allí, la obstinación, heroica también, hasta el desquite. Salvamos la independencia material. Acaso menos que esto: una dinastía. Nuestra independencia espiritual queda en poder del invasor y todavía no la hemos reconquistado.

Miguel S. OLIVER.

(De A B C)

Lecciones y Comentarios

«Un admirador de Flammarion». — El genio y la cabellera. — La fortuna del dictador.

Así firmada, recibió el director del Heraldo de Nueva York (edición de París), una interesantísima carta, que dice textualmente lo que sigue:

«En el número del 15 de diciembre de este año señaló el Heraldo un ejemplo de la distancia de la tierra al sol, diciendo que para llegar a aquel astro rey emplearía el aeroplano Farman 283 años, y que a razón de diez céntimos por kilómetro, sería de 14 millones de francos el precio del pasaje.

Este ejemplo se le ha atribuido erróneamente al Abate Moreux, quien lo ha copiado de «L'Astronomie Populaire», de Flammarion, y también de «L'Initiation Astronomique» del mismo autor.

Dice, en efecto, el gran Flammarion en la página 159 de aquella encantadora obra, que un tren corriendo a la velocidad de sesenta kilómetros por hora, no emplearía menos de 283 años para llegar al Sol, bien que no llegaría nunca allí, porque quedaría convertido en vapor por el calor solar muchísimo antes de llegar a su destino.

Notemos, sin embargo, que a razón de diez céntimos por kilómetro, costaría el billete de pasaje para ir al Sol la friolera de 14.900.000 francos, y que con la misma tasa no valdría el billete de viaje a la Luna más que 38.400 francos y 4.100.000.000.000 ó sean 4.100 miles de millones de francos para ir a la estrella fija que, después del Sol, está más cerca de nosotros.

Los estudios de César Lombroso sobre las anomalías del genio llevarían a la conclusión de que las cabezas dotadas de cerebro superlativo no pueden estar provistas de abundantes cabelleras. El célebre alienista, podía en verdad, presentar entre los hombres de genio muchos ejemplares de escaso cabello y de escasa barba; pero sea lo que se quiera, la relación entre la cabellera y el cerebro, lo cierto es que abundan los ejemplos contra la teoría del sabio italiano.

El doctor Beddoe dice que los adivinos ingleses tienen el pelo castaño ó negro, como también son morenos los mejores actores de todas las nacionalidades. Los reformadores religiosos son rubios. Los viajeros y los exploradores son morenos; los rubios sucumben más fácilmente a los calores tropicales.

«Moltke llevaba una peluca que no engañaba a nadie», decía Bismark, — que era pelado como la palma de la mano. Bulwer Lytton, calvo también, reparaba la falta de cabellos con la habilidad de su peluquero y del modo más original y completo. Si llevaba traje obscuro, se ponía peluca negra; si aquel era claro, ésta era rubia, y hasta se daba un poco de colorete en la cara. Gladstone y Salisbury perdieron también el pelo antes de llegar a viejos. Chamberlain y Balfour pueden enorgullecerse de sus cabelleras. La exuberante melena de William Field haría la fortuna de un violinista. John Redmond, Dillon, S. P. O'Connor, Swift, Mac Neill y O Brian, que suman entre todos 274 primaveras, prueban que los años del Parlamento no son nocivos a la conservación del pelo.

Dos de los hombres que en sus respectivas esferas han operado las más prodigiosas revoluciones de nuestra época, el presidente Díaz, de Méjico, y el emperador del Japón, poseen abundantisimas cabelleras, blancas como la nieve el primero, y negra el segundo como las alas de un cuervo. Sir Hiram Maxim, el inventor de tantas mortíferas armas de guerra, es dueño de la más hermosa cabellera de Inglaterra.

Un despacho de Munich dice que la Münchener Nachrichten publica un artículo muy curioso relativo a la fortuna del ex-Presidente Castro.

A él pertenecen los siguientes párrafos: Castro ha dicho varias veces que era el César, Crespo el y el Napoleón de Venezuela.

En su afirmación, muy discutible, hay, por lo menos, una verdad. Castro era el hombre más rico de Venezuela.

Su fortuna asciende a 80 millones, según unos. A 280, según otros.

Lo cierto es que, en diez años de despotismo, Castro ha economizado de un modo que le permite no abrigar temores respecto a la vejez.

Había monopolizado el comercio de ganados, la venta de tabaco, de alcohol y de sal.

La acuñación de monedas y la explotación del faro de Puerto Cabello producíanle beneficios enormes.

Le pertenecía el ferrocarril de Coro, y la mayor parte de las acciones del Tactura. Le pagaban 10.000 pesos al mes los concesionarios de los muelles de Puerto Cabello.

Cobraba igualmente por permitir la navegación en el Zulia, el Opinoco y el lago de Maracaibo.

Posca en el Apure y El-Blanco grandes establecimientos agrícolas, y acciones de diversas Compañías de gas, electricidad, tranvías y teléfonos.

Hallábase interesado en negocios de toda índole, como cervecías y almacenes.

También tenía parte en las Sociedades de asfaltos de Berandes y Zulia, en la Sociedad de muelles y faros de Carúpano, etc.

Y si a esto se añade que se adjudicaba la mayoría de los bienes confiscados a sus enemigos, se comprenderá que su fortuna tiene que ser inmensa.

ARGOS

Los trece patos silvestres

Cuento

I.

John Patterson se hallaba sentado en su gabinete de trabajo, 8.ª avenida, número 4.476, piso 9.º, en Nueva York, borseando cuartillas sobre una mesa elegante recubierta de cristal para poder hacer desaparecer fácilmente las manchas de tinta.

Inmóvil, a lo largo de un rocking-chair y con las piernas apoyadas sobre el mármol de la chimenea su amigo Lewis Hugh contemplaba con gran atención un cuadro colocado en frente de él, representando un paisaje de tonos claros y argentinos, muy finos, en un macizo marco de oro en que se leía la firma de Corot, el pintor favorito de los americanos.

En el espacio de un solo año la Aduana de Nueva York ha registrado la entrada en los Estados Unidos de 30.000 Corots, creyéndose que este movimiento «importación artística será en el corriente año mayor todavía.

Lewis Hugh no apartaba sus ojos de aquella obra de arte, fijándose principalmente en las vaporosas ramas de los sauces maravillosamente reflejadas en un charco de agua transparente alfombrada de hojas secas. Luego fué contando en voz alta:

«Seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce...»

«¡Trece! añadió Patterson. Hugh volvió a contar con mayor cuidado y sin inmutarse.

«Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce...»

«¡Trece! repitió Patterson. No se, replicó Hugh, si el mercader que te ha proporcionado ese Corot, estaba encargado de suministrarte trece patos silvestres; lo que si se es que te ha vendido doce solamente.

«¡Trece! insistió Patterson. ¿Apostemos un dólar? Siempre imposible, Hugh metió la mano en el bolsillo de su chaleco y tiro un reluciente dólar sobre el mármol de la chimenea.

Patterson se levantó. En el cuadro de Corot atravesaba el espacio bajo un cielo purísimo un vuelo de aquellas aves admirablemente representado en el que se fijaron [los dos amigos, contando juntamente;

«Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce!»

«¡Caramba! exclamó Patterson, estoy seguro de que había trece patos cuando los compré. Por cierto que, al pedirse mil quinientos dólares, no quisiera dar más que mil trescientos: cien por cada pato.

«¡Cien dólares por pato! No es mal precio; pero te han robado uno. Patterson descolgó el cuadro y repasó la tela del marco.

«El decimotercero debe estar ahí, oculto en la ramita. — ¡Vana ilusión! El pato no pareció.

«He ahí los inconvenientes de un paisaje demasiado natural. Tus patos tienden el vuelo. Si no cubres tu cuadro con tela metálica, el mejor día se habrán escapado por la ventana.

El Corot de los patos silvestres vuelve a ocupar su sitio sobre la chimenea. Patterson no puede apartar de él los ojos, repitiendo sus cuentas mentalmente por centésima vez: «Uno, dos...»

«¡Y había 13! Parece cosa de magia! Le es imposible trabajar para el periódico New-York-Sun, de cuya redacción forma parte. El cuadro el maldito cuadro le obsesiona a todas horas!

Una noche, en las oficinas de aquel diario, el secretario de la redacción por orden del director le llamó a su presencia y le echó un sermón de padre y señor mío. En medio de su último artículo aparecían, contando la frase, los fatídicos números: «Uno, dos, tres, hasta doce, éste con varios signos admirativos.

Patterson se decidió a retirar el cuadro de la pared y ocultarlo detrás de un cartel arrimado junto a un montón de libros. Así al menos no heriría sus ojos... Pero hirió más vivamente su imaginación. A pesar de que los misteriosos patos no estaban allí, no cesó el irresistible deseo de contarlos, y para satisfacerlo no había más remedio que apartar y volver a colocar rimeros de libretos... Era preferible tenerlos a la vista, sobre la chimenea.

La agitación electoral del cambio de presidente distrajo un poco a Patterson. Los redactores todos del «New York Sun» no tenían un momento de reposo, y al nuestro le faltó materialmente durante algunas semanas el tiempo para volver al recuento de sus patos.

Mas he ahí que una mañana, ocupando el mismo lugar de su amigo Lewis Hugh y también con los pies sobre el mármol de la chimenea, al dispárase frente a ya célebre Corot una bocanada de humo del rico habano que estaba fumando, Patterson volvió súbitamente a su manía.

«Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, once, doce...» ¡Trece! Un «trece» que hizo dar un vuelco a su corazón.

Trece, no cabía duda. Tras un nuevo recuento, llamó a sus criados para que repitiesen la operación aritmética: los domésticos creyendo que su señor se había vuelto loco, contaron, a su vez, con los dedos y a voz en grito hasta dicho número...

Patterson se precipitó a su teléfono, llamando trémulo a su amigo: «¿Eres tú? ¡Ven inmediatamente! ¿lo oyes? Pocos minutos después entró, sudoroso, Lewis Hugh.

«Hugh mi buen amigo, ¡cuenta los patos silvestres!»

«¿Y para esto me has hecho salir de casa?»

«¡Cuenta los patos silvestres! Uno, dos... ¡trece! Pero no me negarás que la última vez que los contamos había doce...»

«Hay trece. Has perdido la apuesta. Devuélveme el dólar.

«De ningún modo. Cuando contamos juntos había doce patos. Yo no tengo la culpa de que tus cuadros estén encantados.

III

Sentado en su bufete Patterson trabajaba absorto, y al terminar una cuartilla levantó los ojos, viéndose con sorpresa en presencia de una hermosa joven, de talle gracioso y esbelta, de ojos serenos y claros, que miran sonriendo, bajo las alas de un sombrero de fieltro azul con un sprit de plumas blancas.

La aparecida lleva un cuadro bajo el brazo y habla así con voz dulce como la de un niño:

«Dispénsame usted caballero, si he entrado sin llamar: me habían dicho que a esta hora no solía usted estar en su casa, y venía a contar (señalando el cuadro) los patos silvestres.

«¿Cómo usted también...»

Con el aplomo que dan la juventud y la belleza, la desconocida se adelantó junto a la chimenea, diciendo:

«Diez, once, doce, trece. En efecto, hay trece. Había olvidado uno. Patterson la escucha estupefacto.

«Es preciso que yo misma haga mi presentación. Soy la señorita Farnworth y saqué una copia de ese Corot, mientras lo tenía en su poder Kulkkerbocker. El Museo de Dayton me encargó una segunda copia... Y como usted acababa de adquirir el cuadro y yo quería sacar la nueva copia, no de la primera, sino del original... y no tenía el honor de conocerle a usted... me informaron que usted tenía muy mal genio.

«¡Muchas gracias!»

«Afortunadamente, uno de nuestros servidores accedió a hacer la sustitución, y, terminada mi obra, él mismo se ha encargado de reponer el original.

«¡Ah!»

«Pero he ahí que, al cotejar las dos copias, he podido notar que en la primera solo había puesto doce patos... y he venido a hacer la comprobación...»

IV

Patterson, mientras trabaja en su bufete de periodista, ya no se acuerda del pato silvestre decimotercero... pero no se aparta de sus ojos la imagen de la gentil copista y le parece que resuena todavía en sus oídos aquella vozcita infantil. Es esta voz la que cuenta suavemente: «uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce... ¡trece!»

La señorita Farnworth acaba por no llamarse así. Los demás la llaman sencillamente señora Patterson... y el marido enamorado, en las intimidades del hogar, sólo la llama: mi lindo pato silvestre.

FRANZ KUNIK.

LA ALMUDAINA desea a todos sus abonados y lectores feliz año nuevo.

PALMA

Para dar cabida a todo el original nos hemos visto precisados a retirar de esta edición los anuncios de la cuarta página.

Para satisfacer el interés reinante, insertamos en la sección telegráfica la lista completa de los números premiados en el sorteo de la Lotería celebrada ayer, que nuestro correspondiente nos ha remitido por telégrafo.

Son tomados al oído, por lo tanto puede haber en dicha lista, alguna inexactitud.

Ayer por la mañana un individuo que intentó subir a un carro estando este en marcha se cayó con tan mala suerte que recibió una fuerte contusión en la cabeza de la que le sobrevino una fuerte conmoción cerebral.

Recogido por el dueño del vehículo fué trasladado a su casa donde fué curado logrando reanimarse.

En los salones de La Protectora se inaugurará mañana sábado una serie de bailes de máscara que continuarán los días 9, 16, 19, 23 y 30 de Enero próximo y 1, 6, 13, 18, 20 y 22 de Febrero próximo.

Ayer por la tarde, en una de las vías laterales del paseo del Borne, ocurrió un choque entre un automóvil y un carruaje resultando este con algunos desperfectos de importancia. No ocurrió ninguna desgracia personal.

Esta mañana a las once se reunirá la Junta Local de Reformas Sociales.

Servicios prestados por la Guardia civil: La del puesto de Selva dá cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a un sujeto por infracción de las Ordenanzas Municipales.

—Por la de Porreras han sido denunciados a la autoridad competente varios conductores de carruajes por infracción del Reglamento de carreteras.

Han sido puestos a disposición del señor Juez respectivo dos individuos que habían sostenido una reyerta saliendo ambos con contusiones en la cabeza.

El domingo día 3 a las 4 y media de la tarde habrá reunión general para los Seglares Católicos en la capilla de las Reliquias de Montesión, esperando la asistencia a fin de adelantar la confección del nuevo catálogo.

En el cuartelillo de la guardia mu-

nicipal se halla depositado un reloj de hierro, que uno de los concurrentes al teatro Lírico se lo encontró enganchado a uno de los botones del capote que llevaba tirado sobre la espalda.

La persona que acredite ser su dueño pueda pasar a recogerlo.

Don Pedro Bofill y Soler ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de veinte pertenencias de mineral de lignito con el título de Medianera sitas en el paraje nombrado Bañals y otros del término municipal de Alaró.

Los distintos objetos que los Almacenes Matons regala mensualmente a su clientela, han correspondido a los números 86, 922, 5, 652, 435, 33, 538, 908.

Los tenedores de los mismos, pueden pasar a recoger los correspondientes premios.

La conferencia de hoy en la Escuela pública de niños, de Llubí estará a cargo del abogado don Rafael Torres Cladera quien tratará de la «necesidad del Ahorro y de la importancia de los Montepíos.»

El domingo, día 3 de Enero, el profesor don Pedro Vidal Torres explicará las «Fases de la luna.»

El vapor «Bellver», que salió ayer tarde para Barcelona embarcó 180 cerdos cebados.

El día 4 del presente mes se celebrarán en la Comandancia de Marina exámenes para pilotos.

En el tren de las 7:40 de la mañana salió ayer para Inca el General Gobernador acompañado de sus ayudantes, con objeto de practicar la revista de armamento a las fuerzas de la guarnición de aquella ciudad.

En el sorteo verificado ayer en la tienda de tejidos La Palmera a beneficio de sus favorecedores, han sido premiados los siguientes números.

Primer premio, número 776; segundo premio, 425; tercer premio, 508; cuarto premio, 88; quinto premio, 147; sexto premio 756.

El B. O. de la provincia del día 24 del pasado mes, publica un anuncio de la Aduana de Palma en el que hace saber a los Almacenistas al por menor y detallistas de aguardientes y licores, que se personen a dicha Oficina para enterarles de las obligaciones que les impone la nueva Ley de Alcoholes, para evitarles las responsabilidades en que pueden incurrir por su incumplimiento.

Se ha dictado una Real orden por el ministerio de Instrucción pública, disponiendo que los jefes de los establecimientos docentes remitan a dicho ministerio nota de los permisos y licencias que concedan al profesorado.

En virtud de expediente promovido por un notario sobre la aplicación de las exenciones tributarias otorgadas por la ley de 28 de enero de 1906 a los sindicatos agrícolas en lo relativo a los constituidos con anterioridad al reglamento de 29 julio de 1907, por real orden de 13 de junio 1908, expedida por el ministerio de Hacienda, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado y no publicada en la Gaceta, se ha resuelto lo siguiente:

Que los contratos otorgados por Sindicatos agrícolas constituidos con arreglo a la ley de 28 de enero de 1906 gozan de las exenciones tributarias que la misma concede, cualquiera que sea la fecha de su otorgamiento ó terminación.

Que para aplicar dichas exenciones a la constitución, modificación, unión ó disolución de tales Sindicatos, ó a los actos y contratos en que intervengan, deberán tenerse muy en cuenta la naturaleza y objeto del acto, para depurar si cabe ó no, dentro de sus fines sociales, enumerados en el art. 1.º de la repetida ley.

Por sentencia del Tribunal Provincial Contencioso-administrativo, se ha revocado la resolución del señor Gobernador y se declara firme el acuerdo del Ayuntamiento fecha 20 de Marzo de 1907, por el que acordó adjudicar a don Pedro Perera las parcelas existentes en la calle de la Lonjeta esquina a la de la Estrella.

Ayer tarde pocos momentos antes de separar la plancha del vapor correo de Barcelona, estaban bromeando junto a la misma varios marineros licenciados que se dirigían a sus casas y se despedían de sus compañeros.

Uno de dichos marineros, algo más alegre que los demás, dícese si por la influencia de algunas copas, dió algunas voces que hicieron que el inspector de policía interviniese para calmar la alegría de aquella gente.

El marinerito que ignoraba que se tratase de un agente de policía protestó de ello, y entonces el señor Montero condujo detenido al marinerito, primero a la Comandancia de Marina y luego a la Inspección y desde este punto a Capuchinos.

Los que presenciaron el hecho creen que, esclarecido que no hubo intención de ofensa alguna al Inspector, el marinerito recobrará la libertad y podrá disfrutar de la licencia.

ESTOMACAL VERDAD

Pídase en cafés y Ultramarinos.

Almacenes SAN JOSE
Camisería, Sastrería, Abrigos PARA SEÑORA, CABALLEROS Y NIÑOS.
GRANDES PARTIDAS DE PAÑOS
SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATISIMOS
NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
PRECIO FIJO

Por su ABSOLUTA pureza, por su exquisito sabor, toda persona que lo prueba, proclama:

Que el café tostado LLOFRIU

es el MEJOR y el que más satisface al público inteligente.

Es oportuno que lo pruebe Vd. con menos cantidad que otros, da mejores resultados.

PRIMERA CALIDAD (mezcla Moka y Puerto Rico, escogido).

SEGUNDA CALIDAD (Puerto Rico), muy conveniente, gran aceptación; PRUEBESE.

DESPACHO: San Nicolás, 46.—TOSTADERO: Yeseros, 10 y 12

Un naufragio en Son Servera

Ayer por la tarde el señor Gobernador recibió un telegrama del Alcalde de Son Servera, dándole cuenta que en el cabo Tort Roig, había naufragado un barco al parecer cuadrado.

Se añadía en el despacho, que desde tierra solo se veía un tercio del palo mayor y parte de la popa del buque, siendo imposible prestar auxilio al buque naufragado a causa de la brava mar que reinaba en aquella costa.

Concebido en iguales términos recibió otro despacho el Comandante de Marina señor Le-Senne.

Esta autoridad pasó inmediatamente al Comandante del Nueva España y al jefe del Resguardo de la Compañía Arrendataria señor Cubells, dándole cuenta del referido despacho.

Anoche circuló la noticia de la posibilidad de que esta madrugada saldrán para aquel sitio, al objeto de prestar auxilio al buque naufragado, el expresado cañonero y el vaporcito Salvador de la referida Compañía.

En el tren de las siete y cuarenta minutos saldrán para Son Servera el Juez de Instrucción de la Comandancia de Marina don Teodoro Pou acompañado del Secretario señor Vives.

En el mismo tren saldrá para aquel punto uno de nuestros redactores, al objeto de poder dar cuenta detallada del siniestro a nuestros abonados.

Bendición de una imagen de San José

Tendrá lugar en la iglesia de la Misión a las 10 de la mañana del próximo domingo día 3 de Enero, por el Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis. Terminada la ceremonia se cantará un himno a cuatro voces, compuesto expresamente por don Rafael Cortés Pbro., organista de la parroquia de San Miguel.

A continuación habrá oficio mayor cantándose por la Capilla de Santa Cecilia la «Misa de San Vicente de Paul» a tres voces del distinguido Maestro don Bartolomé Torres.

Habrà sermón en el ofertorio corriendo a cargo del Rdo. P. Canas Pbro. de la Congregación de la Misión.

Estafa de mil pesetas

Habiendo llegado a noticia de la guardia civil del puesto de Manacor que el vecino de la misma Antonio Sansó Febrer, había vendido un macho al vecino de Son Servera, Miguel Fornés Llaneras, por la cantidad de 625 pesetas, recibiendo en pago un papel anuncio que entre otras inscripciones lleva la palabra Mil pesetas, siendo su confección parecida a los billetes de este valor del Banco de España, procedió a la recogida de dicho papel, empezando seguidamente las oportunas diligencias para detener al autor.

Estas dieron el resultado apetecido manifestando el detenido ser cierto lo manifestado, añadiendo que al día siguiente al de la compra del macho, lo vendió al vecino de La Puebla Miguel Seguí por la cantidad de 35 pesetas, mas un macho y un pollino.

En su vista dicho individuo con el atestado instruído al efecto ha sido puesto a disposición del señor Juez competente.

Nuestro comercio con Marruecos

En busca de mercados La necesidad de procurar mercados a la producción nacional ha impulsado al Centro Comercial Hispano-Marroquí a organizar una expedición que recorrerá el Norte de Africa y Marruecos con el objeto de estudiar aquellas plazas y a la vez introducir nuestros productos, como base de un mayor desarrollo mercantil, que podría obtenerse fácilmente si el país secunda tan prácticas aspiraciones.

Al efecto, la Comisión organizadora de expedición aceptará gratuitamente todos los muestrarios que le ofrezcan los fabricantes é industriales que trabajen artículos apropiados a los mercados marroquíes.

Terminada la expedición se dará cuenta de los resultados obtenidos por medio de conferencias en las que se señalarán además las variantes que reclamen los usos,

Comisión provincial

A las doce de la mañana de ayer se reunió en sesión extraordinaria la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Aguiló y con asistencia de los señores Pons y Rosselló.

Se aprobó el estado de cuentas de los gastos por servicios provinciales durante el mes de Diciembre.

Notas municipales

Para mañana sábado están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía, Obras y Fomento y Beneficencia para resolver varios asuntos de su respectiva competencia.

El señor Alcalde ha publicado el siguiente edicto: «Desde el día cuatro del mes de Enero próximo en adelante, da once a una de la mañana se efectuará el pago del cupón número 37 de los Bonos de 1890 respectivo a los intereses del segundo semestre del año 1908 (venimiento 31 Diciembre corriente.)

También se amortizarán los Bonos números 116, 199, 258, 319, 349, 353, 416, 465, 545, 619, 948, 1007, 1324, 1352, 1369, 1383, 1587, 1599, 1639, 1715, 1781, 2178 y 2187.

Los bonos municipales números 23, 1688, 1689, 1790, 1939 y 2143 de vencimientos anteriores, no han sido presentados al cobro a pesar de los anuncios publicados y se ruega a los tenedores que se presenten a percibir su importe.

También se les notifica que en la fecha del respectivo vencimiento dejaron de devengar intereses.»

En honor de los marinos de la «Nautilus»

Banquete en el Ayuntamiento Ayer por la tarde a las dos el Ayuntamiento obsequió con un banquete a los marinos de la Nautilus.

En el despacho de la Alcaldía se improvisó un elegante comedor adornado con flores y plantas artísticamente combinadas. Del techo pendía una hermosa araña repleta de bombillas eléctricas.

A dicho banquete asistieron además del Comandante, segundo jefe y dos oficiales de la Nautilus, el Comandante del cañonero Nueva España, el Alcalde y los concejales señores Calvet, Martí y Sureda. El Comandante de marina de este puerto que también estaba invitado no pudo asistir por encontrarse algo indispueto.

El menú fué servido por el restaurant de Oriente por el siguiente orden:

Entremeses
Pikets, Mantequilla, Salsichón, Sardinas de Nantes, Aceltunas sevillanas, y Rabanitos.

Sopas
Consomé Royal, Macarrones al gratin.

Frito
Frito variado a la moderna.

Entradas
Bouluvant de legumbres.

Fiambras
Mayonesa de pescado, Espit de Tordos a la Pompadour.

Asados
Roast-beef de filete a la inglesa.

Helado
Mantecado.

Dulce
Budín imperial.

Quesos y frutas
Vinos
Burdeos, Chateau Margaux y Sauternes, Jerez Misa, Champagne, Moet Chandon.

Café.
Licores
Martel, Chartreuse y Kímmel.

agradando las frases laudatorias que para Palma había tenido el señor Moreno.

Brindaron también los señores Sureda, Marif y Calvet, quienes pusieron de relieve la importancia que tenía el trato frecuente del Estado, por medio de sus representantes, con los Municipios, manera de estrechar los lazos de los componentes de la nacionalidad.

Las obras del puerto

Continúan adelantando con bastante rapidez las obras de construcción de los nuevos muelles.

Se halla terminada la tercera serie de bloques, que el próximo lunes empezarán a ser colocados en el trozo del ensanche del espigón, único tramo que falta hacer.

El número de bloques construidos hasta ahora asciende a 1.072, calculándose que con una nueva serie habrá el número necesario para la terminación de las obras.

Una numerosa brigada de operarios se ocupan en construir el muro de piedra que va emplazado sobre los bloques que forman el martillo, hallándose terminado unos treinta metros de la rama larga.

Al mismo tiempo, se ocupan en el relleno del espacio limitado por los bloques otra numerosa brigada de operarios.

En transportar tierras y escombros se utilizan varias barcazas y unos 30 carros que continuamente transportan aquellos, desde el Molinar y desde la pedrera del Terreno.

Subastas Municipales

El día 28 del actual a las doce de su mañana se celebrará en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la subasta por medio de pliegos cerrados para contratar las obras de construcción de una alcantarilla que siguiendo las calles F. y H. del Ensanche, una la red de alcantarillado del nuevo Matadero con la alcantarilla colectora construída, siguiendo el antiguo foso de la muralla en la parte N. E. de Palma.

Servirá de tipo de subasta la cantidad de cuarenta y dos mil quinientas cincuenta y siete pesetas diez y seis centimos, á que asciende el presupuesto de contrata.

Dichos pliegos se admitirán de las doce á las once y media del día señalado para la subasta.

El señor Alcalde ha señalado para el día once del actual la subasta para contratar el suministro de los materiales de construcción y transportes que sean necesarios para la ejecución de las obras que el Ayuntamiento ejecute por administración desde el día 1.º de Enero de 1909 hasta el 31 de Diciembre de 1909 inclusive conforme al pliego de condiciones que se halla expuesto al público en la Secretaría de dicha Corporación.

Audiencia

Señalamiento

El señor Presidente de Sala de lo criminal de esta Audiencia, ha hecho para el mes de Enero próximo los siguientes señalamientos:

Día 12.—Vista de la causa instruída por el Juzgado de la Catedral contra Nicolás Liadó Llabrés, acusado del delito de hurto.

Fiscal, señor Pascual y Abogado defensor don Tomás Muntaner.

Día 12.—Vista de la causa instruída por el Juzgado de Inca contra Simón Font Bennassar, por atentado á un agente de la autoridad.

Fiscal, señor Feliu y Abogado don Lorenzo Barceló.

Día 14.—Causa por infracción de la ley de caza, contra José Puigserver Capó.

Fiscal, señor Pascual y Abogado don Jaime Muntaner.

Día 16.—Causa sobre injurias á un agente de la autoridad, procedente del Juzgado de la Catedral, contra Francisco Barceló Miralles.

Fiscal, señor Pascual y Abogado defensor señor Roselló y Alemany.

Día 15.—Causa procedente del Juzgado de Inca contra Antonio Fontfrolig y otro, sobre lesiones.

Fiscal, don José Feliu y Abogado defensor don Antonio Pou.

Día 22.—Causa procedente del Juzgado de Inca, contra Pedro Campaner, acusado del delito de lesiones.

Fiscal Sr. Ducal y Abogado defensor Sr. Morales.

Día 22.—Causa procedente del Juzgado de Inca, contra Julian Diaz Manzanares, sobre injurias á un agente de la autoridad.

Fiscal Sr. Ducal y Abogado defensor don Miguel A. Riera.

Jurados

En el sorteo de señores Jurados para designar á los que deben intervenir en las vistas señaladas para el primer trimestre del corriente año son los siguientes:

Partido de Inca

Cabezas de familia.—Don Guillermo Gual Torrella, Inca; don Gabriel Guasp Alzamora, Inca; don Gabriel Llabrés Bestard, Binisalem; don Antonio Munar Campaner, Costitx; don Antonio Ramón Abrines, Lloseta; don Miguel Bonnin Forteza, Maria; don Antonio Serra Gelabert, Llubí; don Juan Crespi Pons, Campaner; don Jaime Serra Gual, Muro; don Miguel Ochogavía Canaves y don Luis Capllonch de la Fuente, Pollensa; don José Alorda Capó, La Puebla; don Juan Ferragut Capó, Sineu; don Sebastián March Estelrich, Sta. Margarita; don Pedro Ferrer Arrom, Sansellas; don Juan Martorell Reines, Campaner; don Lorenzo Femenias Payeras, Bugar; y don Pedro A. Fiol Pizá, Alaró.

Capacidades.—Don Antonio Serra Serra, La Puebla; don Ramón Bonet Domenge, Pollensa; don Antonio Juan Mulet, Inca; don Bartolomé Vicens Morey, Alaró; don Manuel Fello Rossell, Alcúdia; don Antonio Gelabert Llabrés, Binisalem; don Gaspar Riutort Gibert, Sineu; don Miguel Puigserver Pons, Selva; don Pedro J. Ordinas Fornés, Santa Margarita; don Cristóbal Clrer Ramis, Sansellas; don Miguel Fiol Mayol, Llubí; don Miguel Llabrés Salom, Inca; don Juan Roig Figuera, Alaró; don Jaime Comas Llabrés, La Puebla; don Guillermo Rotger Vives, Pollensa y don Jaime Arrom Riutort, Costitx.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don Lorenzo Borrás Borrás, Misión 22; don Antonio Oliver Albert, Herrería 69; don Bartolomé Rius Porcel, Jaime II, 56 y don Conrado Planas Izquierdo, Brondo 3.

Capacidades.—Don Pedro Perera Font, Lonjeta 19 y don Juan Guasp Vicens, Ermitaño 23.

El tiempo

Por fin se inició ayer una franca bonanza que fué en aumento á medida que avanzó el día.

El molesto viento N. O. que ha reinado estos días calmó casi por completo.

Los veleros Ponçeoño, San Antonio y un italiano que se habían refugiado en nuestro puerto se hicieron á la mar á las primeras horas de la mañana.

También salieron para Ibiza, Alicante y Barcelona respectivamente los vapores Cataluña, Balear y Bellver que se hallaban detenidos en nuestro puerto á causa del mal tiempo.

A las cuatro y media de la tarde entró procedente de Valencia é Ibiza el vapor correo Isleño, el cual ha estado detenido desde el martes por la noche en el puerto de Ibiza.

En la travesía de esta isla á Palma encontró gruesa mar del N. que le hizo pasar penoso viaje.

Nueva red telefónica

Según noticias de José Balet actual concejario de la red telefónica de esta ciudad, tiene en proyecto hacer extensiva dicha red á varios pueblos de esta isla.

Se nos ha dicho que se está procediendo á la confección del plano para llevar á cabo la implantación de dicho servicio.

Se solicitará, se nos añade, una subvención del Estado y de la Diputación provincial para dicho proyecto.

De las islas

Ibiza

Dice el Diario de Ibiza: El vapor que anoche nos visitó, desde Palma fué el «Bellver».

Echó anclas en las inmediaciones del espigón, pues según nos dicen, le impidió la entrada en el interior del puerto un velero fondeado en punto que le interceptaba el paso.

Es de sentir que no se deje expedida la entrada en el puerto, sobre todo en los días de correo, pues con ello se da motivo á que éstos, con razón, se queden en la bahía.

Conforme se anunció, esta mañana ha tenido lugar, en el paseo de Vara de Rey, la feria-mercado cuya iniciativa y cuya organización débese á la Cámara Agrícola.

A decir verdad, el acto, por falta de concurrencia, ha resultado poco animado.

Junta Provincial de Instrucción pública

Se abrió la sesión á las siete de la tarde de ayer bajo la presidencia del señor Gobernador y con asistencia de los señores Roselló y Alemany, Arquitecta provincial, Directora de la Escuela Normal, Inspector provincial de Sanidad, Morey, Rotger, Alcover, Masanet y Crespo.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Se enteró del informe favorable del Inspector de 1.ª enseñanza á las peticiones de los Maestros de S. Juan y de Felanig suplicando alteración de una cantidad en su presupuesto.

Se enteró de que el día 7 del actual doña Margarita Sabater se encargó interinamente de la escuela de Campos.

Se enteró de que don Lorenzo Roselló se ha encargado interinamente de la escuela de Alaró.

Se acordó remitir al Doctorado de Barcelona una relación de las escuelas vacantes que han de proveerse por oposición.

Se enteró de una solicitud de don Nicolás Muntaner pidiendo un mes de licencia.

Se acordó que pase á informe del Subdelegado para que de la certificación.

Se enteró de un decreto de la Subsecretaría disponiendo que para tomar parte en las oposiciones para proveer en propiedad, las plazas de oficial y escribiente de esta Secretaría se requiere poseer el título profesional ó haber satisfecho los derechos del mismo, encontrándose en condiciones para obtenerlo.

Se aprobó un dictamen del Inspector de 1.ª enseñanza en el que informa en el sentido de que no procede obligar al Ayuntamiento de Ibiza á indemnizar cantidad alguna por alquiler de casa-habitación que reclama doña María Belli.

Se acordó denegar á doña María

Capó, maestra de Llubí, la autorización solicitada para adquirir el «Diccionario Salvat».

Se acordó igualmente denegar la solicitud del Ayuntamiento de Villacarlos, en que solicitaba aumento de sueldo de la escuela de niños de dicha villa.

Se acordó aceptar el local de la calle de Sintes, propuesto por la Junta local de 1.ª enseñanza, para instalar en él la escuela 2.ª de párvulos de esta ciudad.

Se enteró de que por la Subsecretaría de Instrucción pública se ha expedido nuevo título administrativo de 1650 pesetas á la maestra pública de la Soledad y se ha desestimado la instancia de otros maestros de este término municipal que solicitaban aumento de sueldo.

Se acordó recomendar á los Maestros la obra titulada «Teoría Militar y deberes cívicos».

Y se levantó la sesión.

Alistamiento de mozos

Esta mañana será fijado en los sitios de costumbre el siguiente bando de la Alcaldía referente al alistamiento de los mozos para el próximo reemplazo, conforme á la nueva ley aprobada:

Dice así: Alcaldía de la Ciudad de Palma. En virtud de lo que dispone la Ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército vigente, reformada por la de 25 de Diciembre de 1899 y esta por la de 4 Diciembre de 1901 debe proceder á la formación del alistamiento para el servicio militar de todos los mozos residentes en este municipio, que sin llegar á 22 años hayan cumplido ó cumplan 21 desde el 1.º de Enero al 31 Diciembre del corriente año, y los que teniendo más de 21 y menos de 40 no hayan entrado en suerte en los anteriores.

Conforme á las citadas Leyes recuerdo á los mozos mayores de 20 años la obligación en que están de hacerse inscribir en dicho alistamiento, así como á sus padres ó representantes la de responder de su inscripción, para lo cual se les convoca para que antes del día 15 del corriente se presenten en la Secretaría del Ayuntamiento para hacer las declaraciones oportunas á su inscripción. Palma 1.º de Enero de 1909.—El Alcalde, Antonio Roselló.

De Sociedad

Ha llegado á Ibiza con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, el capitán de Infantería don Jaime Riera.

En el vapor «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona entre otros pasajeros: don Alfredo Llompart y señora, don Enrique Armengol y señora, don José Fiol y señora don Vicente Castillo, don José Gayá, don Juan Ugarte, don Rafael Oliver, don Pedro Puig, don Juan Obrador, don José Zanoguera, don Francisco Alzamora y don Antonio Martorell.

A bordo del vapor «Isleño» llegaron ayer tarde de Valencia: don Heliodoro Madrona y familia, don Pedro Pellicena y don Francisco Rodríguez.

Ayer se recibió en esta ciudad la triste noticia de haber fallecido en Ibiza la señora doña Dolores Escandell esposa de nuestro amigo don Antonio Riera, Administrador de Correos de aquella ciudad. D. E. P.

Reciba la familia y en especial nuestro amigo la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en Artá, el Notario de dicha villa don Antonio Massot y Beltrán, persona que gozaba de generosas simpatías.

Su muerte ha sido sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Ha sido admitido por el señor Thuillier, y seguramente será puesto en escena la semana próxima, un juguete cómico original del magistrado de esta Audiencia don Mariano Español, que lleva por título *Las apariencias engañan*.

Lirico

Anoche se celebró la reprise de *La Rabalera*. La señora Velasco fué muy aplaudida en la valiente jota.

Esta noche tendrá lugar el estreno de la zarzuela cómica de García Alvarez y Lopez Marin, música del maestro Calleja titulada, *Hasta la vuelta!*

Ha sido entregada al señor Guell completamente orquestada, la zarzuela del farmacéutico militar señor Romero Landa, con música del maestro señor Moya, que tiene por título *El hijo del pescador*.

La fiesta de la Conquista

Seguiente a la tradicional costumbre, nuestra ciudad rindió ayer homenaje á la memoria de las valerosas huestes que acudidas por don Jaime el Conquistador el 31 de Diciembre de 1229 conquistaron la ciudad de Mallorca.

A las diez de la mañana una Compañía de Infantería del Regimiento de Palma al mando del capitán señor Muñoz se hallaba en la Plaza de Cort como igualmente la banda de música del mismo Regimiento con sus secciones de cornetas y tambores.

Poco antes de las diez y media una comisión del Ayuntamiento formada por los señores Canet, Calafell, Castañó, Roselló y Cazador y presidida por el Gobernador señor Irazábal, sacaba del Ayuntamiento el asta adornada con mirto, símbolo del estandarte de las huestes del Rey don Jaime. Después de tributarle los honores de ordenanza, fué colocado en el centro de la Plaza de Cort.

En dicho sitio se había congregado numerosa concurrencia.

Festividad religiosa

En la Catedral Basílica se celebraron los oficios divinos que costeados por el Ayuntamiento son dedicados á

la memoria de la gloriosa conquista de esta ciudad.

En los sitios de costumbre se hallaban, el Ilmo. Obispo, el Excelentísimo Ayuntamiento y el Ilmo. Cabildo, notándose en el público menos concurrencia que en los años anteriores.

La oración sagrada estuvo encargada al Rdo. Superior de los Mercedarios P. Fr. Francisco Ferrer.

Empezó dicho orador manifestando que existía gran parecido entre el pueblo de Israel y los pobladores de esta Isla durante la dominación musulmana, pero como los primeros tuvieron á David que libró á su pueblo de la esclavitud en que estaba sumido, los últimos tuvieron al Rey don Jaime I que por su ánimo valeroso y por su ardiente fé religiosa arrancó del poder de los hijos de Mahoma el dominio de la hermosa Isla de Mallorca.

Continuando el P. Ferrer su discurso, dijo que á primera vista parecía extraño que un orador mallorquín no fuera el encargado de hacer el sermón del aniversario de aquella epopeya gloriosa que se llama la Conquista de Mallorca. Pero yo soy aragonés, por mis venas corre sangre de aquellos valientes aragoneses que acompañaron al valeroso don Jaime en su magnánima empresa. Cita luego los nombres de ilustres aragoneses que fueron Obispos y Virreyes de Mallorca.

Seguidamente hace una detallada exposición histórica de los sucesos que se desarrollaron en España desde el año 711 en que con la derrota del Guadalete se acabó la dominación goda hasta el año 1228.

El orador hace larga narración de los preparativos para la conquista de Mallorca y del temporal que tuvo que sufrir durante el viaje la flota que conducía las huestes conquistadoras hasta llegar á las costas de Mallorca. Relata los diferentes encuentros habidos con las tropas del Rey moro, el combate en que murieron los caballeros catalanes Mondada y la entrada triunfante en la ciudad de las huestes cristianas.

Termina el orador diciendo que el amor á la Patria es uno de los sentimientos morales más grandes, una de las más grandes virtudes y que la mayor indignidad es atentar contra su engrandecimiento y prosperidad.

Estuvo muy elocuente.

En los momentos prefijados la Compañía de infantería hizo las tres descargas de costumbre.

Durante el tiempo que se celebraba la festividad religiosa la banda de música tocó varias piezas de su escogido repertorio.

Terminados que fueron los oficios divinos, regresó la Comisión á la Casa Consistorial y las tropas que habían rendido honores regresaron á sus cuarteles.

Crónicas de Sports

La copa del campeonato de foot-ball

Ayer tuvimos ocasión de ver la copa que la Sociedad «Veloz Sport» ha adquirido en una casa alemana para premio del Campeonato de «Foot-ball».

La copa es de estilo moderno y de exquisito gusto con adornos sobrepajados. Sobre la cubierta se alza una delicada figura, simbolizando la gloria, sosteniendo en una mano un ramo de laurel.

El conjunto resulta muy elegante. Mide unos 60 centímetros de altura.

Partida de la «Nautilus»

El domingo abandonará nuestro puerto la corbeta de guerra española «Nautilus» que ha estado fondeada en nuestro puerto una corta temporada.

A causa de haber permanecido aquí mas de lo que se proponía obligada por el temporal, la «Nautilus» no tocará en Barcelona, saliendo para Cartagena.

De allí se dirigirá á Almería, Cádiz y al Ferrol en donde debe tocar á principios del mes de Febrero.

Los funcionarios públicos

La Asociación Nacional de funcionarios públicos, persistiendo en su misión de mejorar en lo posible la situación de los empleados del Estado, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, además de los servicios benéficos que tiene establecidos en su sección de «Socorros mútuos», «Caja de Ahorros y Montepío general», ha acordado instituir su casa-sal, titulada «Colegio-asilo de Bravo Murillo», en recuerdo de gratitud al ilustre estadista que en 1852 estableció los primeros reglamentos orgánicos de la carrera administrativa.

El «Colegio-asilo» de que se trata tiene el propósito de llenar las aspiraciones de los funcionarios públicos, pues instituido con el carácter de «falansterio», sistema Tourier, y reuniendo las condiciones de economía y utilidad, han de ser acogidos y educados en él los huérfanos pobres de los empleados; albergados temporalmente los cesantes necesitados, y definitivamente los viejos indigentes y sus viudas, contribuyendo esto á aminorar el pauperismo oficial.

Para llevar á cabo este pensamiento se ha creado también un «Consejo Su-

premo de Gobierno» que inspire á la Junta Central directiva.

Dicho Consejo ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, señor conde de Esteban Collantes; vicepresidentes, don Eugenio Montero Villegas y don Eugenio Silveira y Corral; consejeros, don Antonio Domínguez Alfonso, don José Francisco Rodríguez, don Daniel López y López, don Javier Boreas y Romero, don Juan Navarro Reverter y Gomis, don Manuel Luengo y Prieto, don Ignacio María Castelain de Obregón y don Vicente Morán de Burgos.

Las adhesiones á esta Asociación continúan recibíendose en su domicilio provisional, Villamagna, 2.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

A las siete de la mañana entró el bergantín goleta «San José» procedente de la Habana con cargamento general.

El «San José» llegó anteayer no pudiendo ganar el puerto á causa del fuerte viento que reinaba.

—A las once de la mañana zarpó para Ibiza el alcante el vapor correo «Balear» embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

—Para Ibiza zarpó á las siete de la mañana el vapor correo «Cataluña».

—A las cuatro y media de la tarde fondó procedente de Valencia é Ibiza el vapor correo «Isleño» conduciendo seis pasajeros y la valija.

—De la misma procedencia y escalas, llegó con una partida de hierro con destino á esta plaza, el vapor español «F. Rodríguez».

—A la hora de itinerario zarpó para Barcelona, el vapor correo «Bellver», embarcando la correspondencia, carga y numeroso pasaje.

—Hoy saldrán para Valencia el vapor «Lulio» y para Barcelona el vapor «Cataluña».

Mercado de Inca

Almendrón, de 74'50 á 0'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 18'50 á 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 18'00 á 0'00 id. Cebada del país, de 12'00 á 0'00 id. id. forastera, de 10'50 á 0'00 id.

Avena del país, de 9'00 á 0'00 id. id. forastera, de 8'75 á 0'00 id. Habas para cocer, de 20'00 á 0'00 id. id. ordinarias, de 18'50 á 0'00 id. id. para ganados, de 18'00 á 0'00 id.

Maíz, de 16'00 á 0'00 id. Garbanzos, de 21'00 á 0'00 id. Frijoles, de 30'00 á 0'00 id. Habichuelas (confits), de 45'00 á 0'00 id. id. blancas, de 26'00 á 0'00 id. Cerdos cebados arroba, de 11'00 á 0'00 idem.

Higos pasos, de 10'00 á id, los 42'32 Kg 0'00 (quintal). Azafrán, 2'80 á 0'0 onza.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia, costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento, para conmemorar el Trigésimo sexto aniversario de su instalación en esta capital: Exposición á las seis; á las doce, al tiempo de celebrarse una misa, habrá meditación; por la tarde, á las seis y cuarto, se rezará una parte del Rosario y la estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el R. P. José Cantarell, O. S. A. y, seguidamente la letanía de todos los Santos y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Antonio M.ª Alcover, canónigo Magistral.

En Santa Cruz, á las siete y media, misa de Comunión general con plática: por la noche habrá el acto de Consagración del año nuevo al Sagrado Corazón con sermón por el R. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC.

En San Miguel, fiesta de la Conquista: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. N. Nicolás Reus del Oratorio.

En Montesión, á las siete y media, ejercicio de primer viernes de mes, misa de Comunión con exposición de Su Divina Majestad, música y cánticos; por la tarde á las seis, exposición, Rosario, Trisagio solemne, sermón por el R. P. Luis Casas, reserva y adoración del Niño Jesús.

En la Merced, por la tarde á las cinco y media, exposición menor, Rosario, cantos al Niño Jesús y Sibila.

En la misma iglesia, continua el Octavario del Niño Jesús con exposición por las noches.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano (Privilegiada).

ESTADÍSTICA

Del día 20 al 21 de Diciembre—Varones 3.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 20.—Don Lorenzo Sastre Moyá con doña Juana Durán.—Don Gil Panadés Panadés con doña María Dolores Estades Melis.—Don José Ferrer Sanandreu con doña Antonia Enseñat Cardell.—Don Luis Ripoll Lisardo con doña Francisca Ripoll Porcel.

Día 21.—Ninguno.

Defunciones

Día 20.—Norberto Gomez Tajadas, 63 años, casado, c. de Fiol, flujo de pecho.—Antonia Sureda Font 8 años y medio, c. Camaró, tuberculosis.—Francisca Font Servera, 79 años viuda, calle Salas, catarro crónico.—José Camacho y Moraga, 71 años, casado, Hospital, debilidad senil.

Día 21.—Vicente Cortés y Aguiló, 64 años, viudo, Hospital, endocarditis reumática.

TELEGRAMAS

VÉASE EN CUARTA PAGINA

TELEGRAMAS

TERREMOTOS

EN ITALIA

Madrid 31 a las 18'35. Magnitud de la catástrofe.— Messina destruida.— Actos heroicos.— El estrecho de Messina innavigable

Las últimas noticias recibidas de Roma acerca de los terremotos son espantosas, dando idea de la magnitud de la catástrofe.

La mayoría de los supervivientes víctimas de las fuertes emociones recibidas se han vuelto locos.

La ciudad de Messina ha quedado completamente destruida.

Los edificios convertidos en montón de ruinas y escombros donde encontraron sepultura millares de víctimas.

El cuadro que presenta aquella ciudad es horripilante, imposible de describir.

Durante los trabajos de salvamento se han realizado actos heroicos, para los cuales no hay recompensa que iguale a los merecimientos de cuantos trabajan para salvar a sus semejantes.

Todas las embarcaciones rivalizan en prestar auxilios y albergue a los desgraciados supervivientes.

La navegación por el Estrecho de Messina se hace completamente imposible por la elevación de los terrenos.

En la costa se han abierto grandes ensenadas.

Calculos sobre el número de muertos

Según los cálculos que se han hecho más aproximados respecto al número de muertos a consecuencia de la catástrofe, se eleva a más de 150 mil.

La reina de Italia indispuesta

La Reina Elena de Italia se encuentra indispuesta, guardando cama a consecuencia de la dolorosa impresión que le produjo el aspecto de la población de Messina.

Madrid 1 a la 2'10.

Don Alfonso contribuirá a la obra de caridad

S. M. el Rey don Alfonso contribuirá a la obra de caridad iniciada por el Rey de Italia Victor Emanuele para el socorro de las víctimas de los terremotos.

Preparando material y viveres

El ministro de la Guerra señor Marqués de Estella, está preparando el material de campamento y viveres con destino a las víctimas de los terremotos ocurridos en Messina y Sicilia.

Lucha encarnizada.— Muertos y heridos

Comunican de Nápoles que entre los escombros de la Aduana de Messina, varios saqueadores fueron maltratados por otros que intentaban tomar parte en el botín.

Se empeñó ruda batalla entre ambos bandos que iban armados de paños, puñales, cuchillos y armas de fuego.

Resultaron de la refriega gran número de muertos y de heridos.

Se han recogido varios cadáveres que presentan señales de haber sido muertos por estrangulación.

Rusos trabajando heroicamente

Los tripulantes de unos barcos rusos han realizado trabajos heroicos para el salvamento de las víctimas de la catástrofe.

Un solo marinero ha salvado 110 personas.

La Duquesa de Aosta.— Auxilios a los heridos.

La Duquesa de Aosta inspecciona incansable la colocación de las tiendas de campaña para alojar en ellas a los heridos que van recogiendo de entre las ruinas.

Los Hospitales y los Consulados convertidos en hospitales están ya atestados de heridos.

Los vecinos llevan ropas, camas y alimentos para el auxilio de los heridos.

Muchos de estos tienen mutilados los miembros.

Nuevas sacudidas.— Temores

Se han recibido algunos despachos dando cuenta de que en Messina han ocurrido nuevas pequeñas sacudidas que han ocasionado gran alarma.

Témese que se repitan los terremotos.

Vida comercial paralizada.— Detalles A causa de la constante llegada de sicilianos, la vida comercial de Nápoles se halla paralizada.

La población se apresura a socorrerlos.

Los recién llegados cuentan detalles horripilantes y actos heroicos realizados para salvar la vida de sus semejantes.

Cadáveres en la playa.— Falta de agua El mar ha arrojado a la playa a centenares de cadáveres, que son inmediatamente recogidos y enterrados.

Continúa el salvamento de heridos siendo gravísimo el estado de muchos de ellos.

La mayoría de los cadáveres hacen un hedor horrible, temiéndose de cada momento el desarrollo de una epidemia.

Es tal el número de víctimas que es imposible darlas sepultura a pesar de los esfuerzos que se realizan.

Notase la falta de agua potable.

Nuevos servicios

Con los auxilios recibidos han quedado montados en Messina nuevos servicios sanitarios para auxiliar a los supervivientes.

Un matrimonio amenazado por los malhechores

Afirman que el Profesor Bouscettini y su esposa que habían quedado prisioneros entre los escombros de su casa derrumbada, después de grandes esfuerzos lograron escapar saltando junto al puerto, donde unos malhechores intentaron robarles, salvándoles el Consul alemán que acudió en su auxilio.

POLITICA

Madrid 31 a las 18'35.

Consejo en Palacio

Se han reunido los ministros en Consejo presidido por el Rey. El señor Maura pronunció el acostumbrado discurso dando cuenta del estado de la política interior y exterior, especialmente en la cuestión de Oriente y de la catástrofe de Italia ocasionada por los terremotos, acordándose enviar un buque de guerra español a Sicilia la más castigada por los terremotos y como muestra de cordialidad enviar socorros para los pueblos de Mesina y Reggio, los más fuertemente castigados.

A este efecto se pondrán de acuerdo los ministros de la Guerra y de Marina.

Se dió cuenta después de la reforma de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

El ministro de Marina señor Ferrandiz trató acerca del color que deben llevar en lo sucesivo los estandartes de los buques.

Después del Consejo.— Firma regia Terminado el Consejo, el ministro de la Gobernación sometió al Rey el decreto aclarando el último apartado del artículo 11 de la vigente ley electoral y además algunos decretos de personal.

El de Fomento un decreto declarando bien constituida la Cámara de Comercio del Puerto de Santa María.

El ministro de la Guerra, puso a la regia firma el nombramiento de coronel honorario del Regimiento de Lusitania a favor del archiduque Francisco Fernando de Austria; un decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar a veinte súbditos austriacos y a seis generales alemanes y otras concesiones de cruces; otro decreto nombrando director del Parque de suministros de Burgos al subintendente don Julian Vera Fajardo.

El ministro de Gracia y Justicia sometió a la regia firma la promulgación de la ley recientemente aprobada por las Cámaras relativa a la prisión preventiva de los menores de quince años, y además un decreto conmutando por destierro la pena impuesta por la Audiencia de Valencia a José Ramón y por la Audiencia de Burgos las impuestas a don Mariano Paz Martínez, y otros indultos reglamentarios.

También sometió a la firma del Monarca los nombramientos de magistrados de la Audiencia de Lugo a favor de don Manuel Alonso y de la de Cuenca a don Camilo González Golpe.

Sin noticias

Hay carencia absoluta de noticias por hallarse los centros políticos y de reunión completamente desiertos.

La política está encalmada.

Promulgación del presupuesto

Entre los decretos firmados por S. M. el Rey figura el de la promul-

gación de los nuevos presupuestos aprobados por las Cámaras para el año de 1909.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 31 a la 12.

Premios mayores

En el sorteo de la Lotería celebrada hoy han sido premiados los siguientes números.

Con 160.000 pesetas, el número 7.003 despachado en Valencia.

Con 60.000 pesetas el número 26.902 despachado en Madrid.

Con 30.000 pesetas el número 14.739 despachado en Barcelona.

Con 15 pesetas el número 27.127 despachado en Barcelona.

Con 3.000 pesetas han sido premiados los siguientes números: 19967 despachado en Cadiz; 24.411 en Barcelona; 5778, en Barcelona; 1789 en Barcelona y Vigo; 29.193 en San Sebastián; 3505 en Barcelona; 1.624 en Cadiz; 28.835 en Pamplona; 22.627 en Barcelona; 12.888 en Valencia; 20.157 en Barcelona; 27.921 en Bilbao; 13.172 en Burgos; 10.636 en Madrid; 4.815 en Madrid; 23.631 en Barcelona; 2.330 en Barcelona; 6.603 en Barcelona; 4.675 en Cartagena; 4.674 en Cartagena; 1.803 en Madrid y el 1902 en Madrid.

Premiados con 500 pesetas

Decena

61.

Centena

229, 551, 388, 462, 822, 674, 464, 322, 308, 833, 851, 318, 663, 971, 799, 935, 427, 374, 966, 129, 804, 955, 972, 586, 745, 959, 916, 847, 314, 145, 753, 259, 925.

Mil

018, 424, 883, 232, 805, 669, 085, 667, 632, 354, 813, 337, 080, 974, 649, 106, 528, 631, 754, 688, 682, 590, 016, 873, 108, 609, 755, 545, 955, 948, 088, 842, 484, 394, 276, 724, 269, 396, 096, 807, 353, 925, 834, 360.

Dos mil

308, 078, 924, 456, 892, 559, 980, 689, 022, 178, 781, 130, 019, 503, 983, 393, 312, 920, 065, 777, 386, 797, 185, 594, 741, 631, 165, 958, 274, 056, 159, 255, 825, 081, 363, 481, 035, 485, 942.

Tres mil

871, 120, 145, 620, 458, 602, 699, 264, 191, 119, 303, 669, 626, 396, 531, 844, 854, 998, 414, 278, 564, 485, 860, 241, 544, 982, 004, 022, 090, 644, 707, 995, 364, 333, 600, 340, 930, 677, 913.

Cuatro mil

166, 632, 421, 968, 253, 831, 622, 750, 947, 468, 779, 460, 728, 656, 599, 299, 015, 047, 756, 888, 993, 879, 172, 673, 535, 387, 453, 133, 242, 216, 579, 827, 008, 091, 360, 955, 498, 094, 400.

Cinco mil

102, 580, 792, 643, 027, 663, 059, 539, 588, 618, 635, 218, 541, 252, 676, 289, 357, 670, 992, 439, 664, 666, 696, 817, 841, 944, 735, 736, 857, 720, 620, 596, 353, 340, 016, 130, 282.

Seis mil

296, 136, 402, 493, 144, 406, 635, 963, 332, 181, 558, 966, 994, 398, 128, 412, 323, 905, 845, 914, 044, 792, 630, 902, 302, 450, 371, 961, 528, 120, 854, 390, 424, 891, 552, 180, 800, 564, 972, 534, 377, 962, 087, 713, 772, 656.

Siete mil

458, 575, 995, 474, 724, 437, 536, 935, 525, 483, 231, 931, 376, 138, 273, 612, 366, 321, 611, 717, 160, 120, 115, 499, 700, 308, 200, 351, 371, 860, 496, 734, 882, 136, 731, 283.

Ocho mil

195, 998, 648, 632, 645, 376, 781, 986, 060, 620, 592, 403, 308, 141, 449, 291, 658, 684, 196, 922, 174, 437, 940, 979, 220, 627, 685, 168, 033, 734.

Nueve mil

988, 868, 577, 208, 914, 089, 870, 500, 063, 727, 259, 973, 553, 115, 783, 401, 636, 396, 953, 067, 157, 862, 161, 845, 477, 152, 758, 274, 185, 040, 072, 190.

Diez mil

419, 432, 476, 402, 458, 149, 472, 298, 008, 354, 508, 360, 898, 964, 604, 208, 474, 558, 946, 186, 156, 075, 056, 257, 318, 673, 656, 562, 687, 390, 565, 461, 954, 843, 089, 236, 335, 332, 788.

Once mil

162, 640, 557, 001, 252, 546, 331, 407, 892, 827, 859, 935, 031, 646, 183, 489, 683, 137, 661, 889, 361, 046, 922, 986, 921, 468, 019, 602, 749, 078, 704, 379, 728, 449, 365, 780, 174.

Doce mil

378, 055, 962, 556, 507, 807, 259, 551, 256, 597, 406, 548, 466, 429, 138, 789, 074, 626, 975, 130, 201, 867, 441, 169, 062, 348, 548, 453.

Trece mil

693, 188, 548, 257, 629, 599, 166, 047, 319, 022, 547, 494, 817, 282, 538, 296, 958, 997, 572, 875, 113, 088, 641, 781, 925, 104.

Catorce mil

295, 660, 470, 401, 236, 888, 658, 075, 957, 854, 548, 609, 800, 121, 5

935, 456, 222, 921, 639, 029, 778, 041, 978, 940, 093, 345, 112, 346, 239, 426, 963, 760, 019, 719, 172.

Quince mil

719, 690, 838, 312, 013, 039, 617, 122, 041, 101, 343, 184, 741, 215, 456, 825, 277, 170, 028, 995, 046, 519, 792, 500, 755, 236.

Diez y seis mil

442, 261, 411, 128, 066, 379, 739, 051, 885, 800, 622, 729, 366, 999, 543, 958, 883, 782, 558, 899, 794, 608, 174, 007, 799, 244, 993, 064, 817, 756, 103, 271, 892, 731, 860, 976, 354, 589.

Diez y siete mil

532, 147, 041, 903, 024, 487, 476, 242, 826, 630, 390, 091, 673, 984, 405, 838, 094, 344, 524, 671, 586, 644, 507, 560, 104, 523, 299, 956, 671, 011, 035, 168, 695, 620, 862, 802, 993.

Diez y ocho mil

549, 693, 841, 900, 435, 450, 953, 544, 512, 227, 475, 277, 373, 864, 792, 232, 680, 622, 896, 083, 874, 203, 473, 513, 487, 291, 511, 911, 658, 160, 261, 336, 534, 572, 760, 442.

Diez y nueve mil

179, 129, 309, 495, 043, 960, 413, 765, 978, 686, 458, 021, 246, 490, 820, 723, 817, 702, 302, 676, 147, 008, 394, 117, 610, 266, 112, 396, 480.

Veinte mil

349, 533, 881, 131, 728, 886, 031, 252, 014, 945, 325, 243, 236, 655, 558, 720, 189, 908, 194, 464, 412, 380, 136, 182, 072, 553, 824, 582, 076, 111, 095, 757, 084, 937, 156, 234, 116, 296, 045, 451, 747, 371, 826, 383, 945, 864, 573, 990, 597, 190, 699, 229, 781.

Veinte y un mil

199, 644, 373, 623, 411, 629, 604, 845, 174, 737, 182, 638, 394, 586, 547, 393, 039, 719, 069, 922, 978, 121, 199, 645, 373, 659, 887, 494, 118, 617, 412, 140, 307, 715, 121, 924, 294, 296, 056, 044, 030, 216, 940, 347, 901, 167, 552, 431, 604, 105, 202, 854, 239, 601, 997, 119, 465, 629, 425.

Veinte y dos mil

143, 661, 013, 487, 152, 668, 722, 756, 997, 137, 610, 340, 246, 903, 992, 835, 847, 169, 436, 631, 934, 860, 193, 368, 237, 418, 201, 557, 798, 954, 405, 679, 484, 772, 452, 935, 163, 902, 500, 602, 546.

Veinte y tres mil

017, 275, 733, 761, 098, 278, 488, 176, 534, 881, 182, 423, 936, 007, 075, 411, 483, 003, 520, 133, 459, 465, 675, 741, 071, 086, 882, 340, 044, 545, 720, 388.

Veinte y cuatro mil

446, 015, 701, 923, 561, 825, 905, 463, 493, 459, 005, 048, 721, 892, 695, 199, 477, 767, 437, 895, 718, 845, 747, 605, 538, 099, 807, 142, 040, 744.

Veinte y cinco mil

987, 353, 533, 915, 637, 108, 408, 347, 728, 874, 816, 904, 697, 207, 197, 076, 366, 147, 969, 078, 495, 604, 223, 760, 589, 472, 657, 990, 931, 005, 469, 500, 106, 370, 379, 483, 854, 813.

Veinte y seis mil

826, 565, 758, 116, 148, 207, 253, 544, 978, 312, 036, 502, 130, 848, 976, 289, 479, 225, 042, 413, 298, 790, 224, 558, 802, 613, 338, 231, 092, 531, 323, 517, 392, 499, 977, 503, 824, 860, 159, 104, 972, 285, 445, 456.

Veinte y siete mil

807, 451, 947, 564, 084, 561, 024, 558, 368, 160, 945, 392, 362, 839, 470, 213, 777, 935, 339, 104, 520, 359, 762, 065, 556, 111, 124, 444, 810, 896, 619, 305, 395, 012, 338, 681, 976.

Veinte y ocho mil

233, 631, 338, 295, 487, 296, 644, 573, 728, 264, 521, 211, 023, 650, 120, 182, 618, 323, 172, 701, 297, 049, 658, 389, 345, 829, 753, 078, 981, 064, 417, 694, 276, 847, 129, 098, 906, 308, 117, 108, 022, 579, 746, 432, 249, 430, 976, 451, 625, 190, 662, 551.

Veinte y nueve mil

892, 815, 873, 962, 969, 424, 349, 752, 177, 439, 118, 468, 4